

EL BIEN PÚBLICO.

1'50 pesetas cada mes.

Mahon Lúnes 5 Marzo de 1888.

Año XVI Núm. 4.550.

EL JURADO

III

Ciertos comentaristas del *Quijote*, hallaron en este famoso libro lo que no puso Cervantes, ni jamás pudo imaginar su autor que le atribuyeran. Maleville dice con mucha formalidad que el *Quijote* es una obra de demolición religiosa; que lo que en ella ataca Cervantes no son los libros de caballería sino el catolicismo, y que Sancho Panza es sencillamente la personificación del racionalismo moderno.—Hasta cierto punto sí; en lo de la Panza.

A la Constitución inglesa, que tan pocos conocen, los sofistas políticos le han aplicado el mismo sistema de acomodarla á sus utopías, de invocarla como testimonio de la bondad y duración de invenciones, que nada tienen de inglesas y sí mucho de francesas.

Las instituciones inglesas, de origen cristiano, como lo fueron las de casi todos los pueblos de Europa, antes de que se hiciera sentir en ellas la influencia, la protestante primero y la liberal después, nada tienen de común con las que engendró la revolución francesa, que sacrifica la libertad á la igualdad. El sentido práctico de la raza anglo-sajona le ha hecho conservar, en medio del protestantismo, el impulso recibido del espíritu católico en el derecho civil y en el derecho público. Las instituciones de todo género inspiradas por el catolicismo, se dirigen á garantir la libertad para el bien en el individuo, en la familia, en la region, en el Estado: esta garantía exige en los directores, en los que ejercen la autoridad en todos los grados, condiciones que no reúnen, que no pueden reunir todos los hombres, y por otra parte se opone á que todos los hombres gocen de iguales preeminencias y de igual libertad. Cuando gozan de igual libertad los sábios y los ignorantes, los ricos y los pobres, los buenos y los malos, es decir, cuando existe de hecho la igualdad democrática, la libertad de hecho desaparece para los buenos, puesto que se apoderan de ella los malos. El régimen se llama liberal, pero en realidad es un despotismo ejercido por mayor ó menor número de tiranos ó tiranuelos. De este régimen hemos disfrutado varias veces los españoles en lo que vá de siglo, ora al son del himno de Riego, ora al son de la Marsellesa.

Los ingleses, que aman la libertad como su propia vida, tienen odio á la igualdad, pues saben que es enemiga natural de aquella. Así en la historia antigua como en la moderna, no se nos citará un pueblo donde la igualdad no haya matado á la libertad en período más ó menos largo. Por esto Inglaterra es un pueblo aristocrático, y no tiene instituciones democráticas sino para los ignorantes y los charlatanes, que son los únicos capaces de encontrar allí lo que en realidad no ha existido hasta ahora. Y decimos «hasta ahora», porque se nos figura que Inglaterra ha entrado en la pendiente de su perdición, en el plano inclinado de la democracia.

La palabra aristocracia no significa en Inglaterra lo que en el Continente; no quiere decir «privilegio», sino «superioridad», y mas que derechos impone deberes. Aunque los vemos en mal camino, duda-

mos que los ingleses lleguen á persuadirse nunca de que sea una verdad la infalibilidad de la razón humana y de que todos los hombres sirvan igualmente para todo, según pretenden nuestros charlatanes. Creen que para ser útil á todos es conveniente no depender de nadie, tener algún talento, alguna instrucción y tiempo de sobra para emplearlo en el bien ajeno. Sienten horror á la pobreza, y no se escandalizan de la duda que manifestó Cervantes cuando dijo: «si es que el pobre pueda ser honrado». No caen en el error de suponer que basta ser rico para ser honrado, pero creen que la independencia y la honradez del pobre están mas sujetas á tentaciones. En este punto, justo es consignarlo, Garibaldi pensaba como los ingleses, y como pensará todo el que tenga sentido común, si el interés personal ó de partido no le obliga á pensar ó á decir otra cosa. En 1867, Garibaldi decía á los electores de Chioggia: «Elegid á Lorenzo Rebaudi, pues como es rico será independiente».

En estos principios, en estas ideas y en estas preocupaciones descansa la organización político social de Inglaterra. Por lo tanto es locura ó tontería ir á buscar en aquella máquina ninguna rueda que engrave con las instituciones democráticas del continente. Los ingleses saben que los pueblos han de ser gobernados y administrados gratuitamente por los ricos ó por medio de funcionarios asalariados: lo primero es propio de las sociedades aristocráticas y lo segundo de las sociedades democráticas, es decir, pobres. En Francia, como en todas las democracias, apenas hay una función que no sea retribuida, desde la de jefe del Estado á la de sereno. Y estas plazas retribuidas van aumentando prodigiosamente, escandalosamente, á medida que la democracia avanza y penetra en las costumbres. Ya cobran sueldo los senadores y los diputados, y acabarán por cobrarlo los diputados provinciales y los concejales, á imitación de los de París. En pocos años, el presupuesto de gastos de la vecina república ha sufrido un recargo de cien millones para cubrir aumentos en los sueldos y la creación de nuevos destinos.

En Inglaterra, donde rige un principio opuesto, no solamente nada cobran los miembros del Parlamento, sino que necesitan destinar una parte de sus rentas á gastos de representación. La alta Cámara se compone de los hombres mas ricos del país; y en cuanto á la Cámara baja, con decir que á cada diputado la elección le impone un gasto de quince á veinte mil duros, se comprende que no aspiren á este honor sino personas de posición desahogada é independiente. Si en Francia y en España cada elección costara al diputado siquiera la mitad de lo que cuesta en Inglaterra, ¿cuántos de los que han figurado en política se habrían sentado en los escaños del Congreso? Por esto provoca á risa el oír á ciertos políticos cándidos que esperan que, á medida que vayan progresando las costumbres políticas, los gobiernos españoles dejarán de intervenir en las elecciones á imitación de los gobiernos ingleses. Si, esto sucederá cuando nuestros candidatos tengan rentas que les permitan echar por la ventana veinte mil duros por el honor

de ser diputados, porque los que se hallen en este caso no necesitarán para nada de los gobiernos.

Unas elecciones en Inglaterra producen á veces luchas sangrientas, pero es entre los candidatos ó sus partidarios; los gobiernos no intervienen en ellas porque no disponen, como en el Continente, ni de la administración ni de los presupuestos, y la gente que allí toma parte en la política no busca, como entre nosotros, la manera de crearse una posición y un presupuesto personal.

De todo lo dicho resulta que, en una nación aristocrática como Inglaterra, el Jurado es una rueda armónica con el resto de la máquina; es un órgano que funciona gratuitamente como la mayor parte de las piezas de aquel organismo; en los países democráticos es un contra-sentido y un peligro.

J. Mañé y Flaquer.

(«Diario de Barcelona.»)

EXTRANJERO

De algun tiempo á esta parte se habla del propósito de Rusia de mejorar sus relaciones con la Santa Sede. He aquí las noticias recibidas de Roma sobre este particular por la «Correspondencia política» de Viena.

«En estos momentos se hallan entabladas negociaciones estra-oficiales entre el Vaticano y Rusia, á fin de llegar á un «modus vivendi» aceptable para la Santa Sede y los católicos al dominio del Czar.

El telegrama dirigido por Alejandro III al Papa Leon XIII con motivo de su Jubileo fué el primer paso dado en el camino de una mejora de relaciones. En su contestación al Czar, el Soberano Pontífice expresó á su vez su ardiente deseo de ver restablecidas las relaciones pacíficas y normales entre la Santa Sede y el Imperio ruso para mayor bien de una y otro. Esta es la segunda tentativa que se hace con este objeto en el Pontificado de Leon XIII. Esperamos que será mas fructuosa y sobre todo mas duradera que la primera.

Se recordará que M. de Boutenieff, consejero de embajada de Londres, recibió, encontrándose en Roma á fines de 1882, el encargo de negociar un arreglo con la Santa Sede. En enero de 1883 se firmó un convenio, en el cual se reorganizaba en Polonia y en Rusia la jerarquía católica, se proveían las sedes vacantes y se hacían desaparecer algunos de los obstáculos mas serios que se oponían á la libertad del culto católico en Rusia. En mayo siguiente, el Soberano Pontífice, como testimonio de su benévola disposición de ánimo, envió un representante especial á las fiestas de la coronación del Czar. Por desgracia, el convenio ajustado en Roma no lo observó Rusia en su letra ni en su espíritu.

Los católicos continuaron siendo víctimas de los mismos ardores y de las mismas vejaciones que antes. En 1884, á pesar de los compromisos suscritos por el Czar, el gobernador de Wilna arrojó de su sede al venerable arzobispo de aquella ciudad y le hizo deportar á Siberia. La mejora relativa que sufrió la situación de los católicos por efecto del convenio de 1883 no duró mucho: la administración rusa volvió á em-

plear respecto de los católicos su tradicional sistema de intolerancia religiosa. En descargo de los hombres que dirigían los asuntos del Imperio ruso, es justo, empero, hacer notar que aquellos abusos y aquellos actos de violencia fueron obra mas bien de los empleados subalternos de la burocracia rusa que del gobierno. Como quiera que sea, el Vaticano no dejó de hacer llegar al Czar por conductos estra-oficiales sus respetuosas reclamaciones acerca del proceder de sus funcionarios y de la violación de los principales artículos del convenio de 1883.

Todos estos pormenores necesarios para hacer comprender la situación respectiva de las dos partes, hoy que trabajan de nuevo en estrechar sus relaciones y en asentar las bases de un acuerdo. El ejemplo de Alemania que ha puesto término al Kulturkampf, la amenazadora eventualidad de próximas complicaciones, los consejos de una potencia amiga, el antagonismo político con el gobierno de Italia y, por último, las grandes cualidades y el conciliador espíritu del Papa actual, todos estos diversos móviles pueden haber influido en el Czar, induciéndole á mejorar sus relaciones con la Santa Sede. Mas la dificultad consiste en las condiciones que pongan una y otra parte en el ajuste del arreglo, si se quiere que sea duradero. En un telegrama dirigido al Papa, el Czar ha manifestado la esperanza de que «la alta sabiduría de Leon XIII le permitirá conciliar las necesidades de sus súbditos católicos con los principios constitutivos del Imperio ruso.»

El Vaticano hace notar con motivo que no hay incompatibilidad entre las doctrinas del catolicismo y los principios constitutivos de cualquier Estado, sea el que fuere, con tal naturalmente que semejante Estado esté fundado en la moral, en la justicia, en el respeto de los derechos adquiridos y en la inviolabilidad de la conciencia religiosa. Mas si «por principios constitutivos del Imperio ruso» debiese entenderse la opresión de las conciencias, la negación del libre desenvolvimiento interior de la Iglesia Católica en Rusia y de sus relaciones con su jefe jerárquico y la forzada imposición de la ortodoxia; entonces es evidente que la conciliación de que se trata en el telegrama del Czar será muy difícil, por no decir imposible.

Las negociaciones que se siguen en la actualidad demostrarán si el gobierno ruso está dispuesto á hacer las concesiones indispensables para un acuerdo serio y duradero. El Vaticano, por su parte, no omitirá nada para facilitar una inteligencia que dé por resultado mejorar la situación religiosa de los católicos de Rusia, situación por muchos conceptos triste y penosa.»

Centenario de una colonia.—Se ha celebrado en Sydney el centenario de la fundación de la colonia inglesa de Nueva Gales del Sur, descubierta por primera vez por el célebre capitán Cook y ocupada oficialmente en 1788 por el Gobernador Phillip.

Para juzgar del desarrollo adquirido por esta parte de Australia, basta considerar que en 1835, Port Phillip ó Sydney, tenía, según datos oficiales, 14 habitantes,

y el censo de 1881 acusó una población de 850.000 almas.

El día 24 de Enero último empezaron las fiestas del centenario con la inauguración de una estatua de la Reina Victoria. Formaban parte del programa: la inauguración de un parque nuevo que se llamará «Parque del centenario», una exposición agrícola, un gran banquete oficial, regatas internacionales é iluminaciones.

La torre Eiffel.—He aquí el proyecto definitivamente adoptado por la Comisión de las obras.

La torre Eiffel de 300 metros de altura será enteramente de hierro, y se compondrá de cuatro montantes distanciados cien metros de eje, á eje que formarán un solo cuerpo á 165 metros de altura.

Cuatro ascensores transportarán los viajeros al primer piso, siguiendo la inclinación de los montantes de la torre.

Desde el segundo piso hasta la cúspide habrá dos ascensores que se moverán siguiendo la vertical.

Cuatro grandes escaleras conducirán al primer piso.

El peso de la torre, está evaluado en 7 millones de kilogramos.

No obstante la gran superficie de la base la presión será solamente de 4 kilogramos por centímetro cuadrado.

La torre ha sido calculada para resistir á una presión de viento de 300 kilogramos por metro cuadrado, y las mayores tempestades que se han observado en París no alcanzan la mitad de aquella presión.

Oristo ó Mahoma.—Un militar austriaco, que ha sido mucho tiempo oficial instructor en el ejército del Shah de Persia, decidió adoptar la nacionalidad persa y convertirse con sus hijos al islamismo.

El Ministro de Austria en Teherán pidió que le fueran entregados los dos niños para educarlos en la fe cristiana. A pesar del apoyo que le prestó el plenipotenciario inglés, no hubiera podido conseguirlo, si no hubiera intervenido el representante de Rusia, que fué quien consiguió del Gobierno persa la entrega de los niños á la legación austriaca.

El hombre de los bosques.—Ha muerto recientemente en Champagne, en casa de un leñador que lo había recogido, un tipo conocidísimo de cuantos visitaban el bosque de Fontainebleau, Lazareth, por sobrenombre «El hombre de los bosques».

Llegó éste, nadie sabe de dónde, algunos años antes de la caída del imperio, y se instaló en el bosque, donde no tardó en fijar la atención de todos los «turistas», por su traje primitivo, consistente en un guñapo y su pelo rubio blanquizado, largo y dividido en varias trenzas, que reunía sobre su cabeza formando un peinado extraño.

Estableció su casa sobre las ramas de cuatro árboles que reunió con unos tirantes de hierro, subiendo con una cuerda todos los materiales necesarios. Subía á su nido por una escala fabricada por él y solía bajar deslizándose por una cuerda lisa. Una vez en su guarida, retiraba la escala para que nadie pudiera molestarle.

Esta instalación original llegó á ser una de las curiosidades del bosque y todos los forasteros solían ir á ver el palacio aéreo de Nazareth.

Estadística de sangre.—Inserta en sus columnas «La Francia militar» una curiosa estadística acerca de las batallas del pasado, para demostrar que estas pérdidas no

han de ser mucho más importantes en las batallas del porvenir, á pesar del perfeccionamiento de las armas de fuego.

Es de advertir que las cifras sólo se refieren al arma de infantería.

Los prusianos perdieron en Kollin (1757) el 40 por 100 entre muertos y heridos; en Zorndorf (1758), el 38; los austriacos en Arpern (1809), el 30, y los franceses el 50; los prusianos perdieron en Lutzen (1813) el 30; en tres horas perdió el cuerpo de York el 25 en Leipzig (1813); los ingleses, en Waterloo (1815) sufrieron el 25 por 100 de bajas; los prusianos, en Koenigsgratz (1866), el 4, y los austriacos el 11; los alemanes en Woerth (1870), el 12; en Spicaern (1870), el 18; en Mars la Tour (16 de Agosto del mismo año), el 22; en Gravelotte, el 10, y en Sedan, el 4 1/2 por 100.

La estatua de Parmentier.—El introductor y propagador del cultivo de la patata en Francia va á tener por fin una estatua en su patria.

El Ayuntamiento de Neuilly, donde Parmentier nació, inaugurará el monumento el día 10 de Abril próximo.

Han sido invitados á la ceremonia el presidente del Consejo de ministros, el ministro de Agricultura, el de Instrucción pública y Bellas Artes y una comisión de la Academia de ciencias.

La estatua de bronce es obra del escultor Gaudez, y representa á Parmentier, de pié, con la cabeza descubierta, ligeramente inclinada y examinando el precioso tubérculo que acaba de cortar.

En la mano derecha tiene todavía el cuchillo

A la espalda lleva un saco lleno de patatas y á los piés se ve un azadón.

Remedio contra el mareo.—Un corresponsal anónimo del «Standhrd», probablemente una señora, ha encontrado un remedio preventivo contra tan terrible plaga y que, si resulta verdadero, será un gran consuelo para todos los que se aventuran en un viaje por mar.

Dice él (ó ella) lo siguiente: «Hace poco tiempo, cruzando el canal de la Mancha, de Folkestone Bâoulogne, sentíame ya con las ansias del mareo; próxima ya á la agonía y como pude, me acosté.

«Navegaba el vapor para su destino, cuando no sé si el instinto de conservación ó qué otra causa, me hizo introducir un dedo en cada uno de los oídos y apretar bien, para evitar á lo menos el fastidioso ruido de la hélice; al poco rato observé con sorpresa que iba encontrándome mejor; pero en cuanto volvía á dejar libre los oídos el ruido de la máquina parecía resonar en mi cerebro volviendo á la vez la terrible enfermedad. Aun que tenía dormidos los brazos por tan forzada posición perseveré en aplicar el remedio. Por la vez primera, y era la duodécima que cruzaba el canal, desembarqué en Boulogne, tan fresca y contenta como si hubiera hecho el viaje por tierra.

«A mi vuelta y con un mar muy agitado, repetí el experimento con el mejor resultado. Hago públicas mis observaciones por humanidad, y con la idea de ver si puedo aliviar en algo el espantoso martirio que sufren los que se embarcan.»

Los generales norte-americanos.—«L' Army and Navy Journal», de Nueva-York, dá las siguientes noticias acerca de los antiguos generales de la guerra separatista.

El general Barlett, que se distinguió en Apponatox, es actualmente director de la

oficina de pensiones en Washington.

El general Webb es presidente del colegio de Nueva-York.

El general Lew Wallace es hoy un novelista que obtiene de continuo excelentes y grandes éxitos literarios.

Varios generales que alcanzaron extraordinario renombre son agricultores.

Otros son ingenieros y empleados del gobierno, y otros magistrados y abogados.

El general E. Mahneux se halla al frente de una de las principales casas de comercio de New-York.

¿Qué cantidad cobrarían estos generales en cualquier nación de Europa?

El marido de seis mujeres.—Un tal K. Wladislaw, natural de Varsovia, se casó hace cuatro años, á la edad de 26, con una muchacha del país. Pero al cabo de dos meses, cansado de ella, la abandonó, dirigiéndose á la Galitzia. Allí cambió de nombre, y en el espacio de dos años contrajo sucesivamente matrimonio con tres mujeres, huyendo despues á un pueblo de Prusia, donde se casó por quinta vez.

Encaminóse luego á Rusia, siempre fugitivo, y no tardó en aceptar la blanca mano de una hermosa joven moscovita y millonaria por añadidura. Abandonada también la sexta esposa volvió á Varsovia, donde iba á contraer su séptimo matrimonio con la hija de un fabricante, cuando la sexta mujer denunció á la policía las proezas de su infiel marido.

Wladislaw supo á tiempo la terrible noticia y puso piés en polvorosa, no sin deplorar amargamente la forzada suspensión de su enlace.

Ignórase su paradero; pero se supone que á estas horas habrá celebrado dos ó tres nuevos matrimonios en diversas tierras.

La prensa extranjera viene llena de detalles sobre los desastres producidos en las islas Británicas, en Francia y en Suiza por el terrible temporal de nieves.

Entre otros incidentes, encontramos el siguiente, ocurrido en las montañas del Jura, junto al túnel por donde atraviesa el puerto del Konsut, la carretera de la Ehapelle en-Vircors á Díe, donde llegó la nieve á 1.260 metros de altura.

Una posada establecida allí como punto de refugio para los viajeros que tienen que atravesar aquellos parajes, peligrosísimos en invierno, ha sido completamente sepultada por un alud bajado del pico de Nèves á las siete y media de la noche del 15. De las siete personas que había en aquel momento en la posada, solo un hombre llamado Bernard pudo salvarse, arrojándose por una ventana al sentir la primera oscilación y refugiándose en el túnel.

Hasta las tres de la tarde siguiente no se tuvo noticia de la catástrofe: dos ingenieros encontraron á Bernard bajo el túnel, completamente desnudo, y en tal estado, que no podía hablar.

La casa quedó completamente destruida; los restos del mueblaje han aparecido á 800 metros del sitio que aquella ocupaba. Se ha encontrado el cadáver de la criada; la muerte debió ser instantánea, pues su semblante no revela ningún sufrimiento.

El país está consternado, pues Ferreol, dueño de la posada y su familia, presentaban grandes servicios á los viajeros, tanto, que el Consejo general del departamento les había señalado una pensión de 300 francos anuales.

El jueves último, Su Santidad, acompañado del secretario de Estado, cardenal

Rampolla, y del cardenal Vanatelli, recibió en audiencia á los peregrinos escoceses, que le fueron presentados por monseñor William Smith, arzobispo de San Andrés y Edimburgo; por Mons. Carlos Eyre, arzobispo de Glasgow, y por el administrador de Dunkeld. El marqués de Bute estaba al frente de la parte seular, en la que figuraban lord y lady Herries y otros miembros de la nobleza escocesa.

Los arzobispos de Edimburgo y de Glasgow dirigieron felicitaciones al Papa, el cual, en su contestación, recordó el hecho de que Escocia había sido siempre fiel á la Santa Sede y conservado su fe aún en medio de las mayores pruebas.

Enseguida fueron ofrecidas á Su Santidad la suma recogida para el dinero de San Pedro y los regalos de varias señoras escocesas.

Durante la recepción se hallaron presentes los representantes del Colegio Escocés en Roma, y enseguida el rector, en nombre del mismo, ofreció á Su Santidad un precioso retrato en miniatura, sobre marfil, de la reina Margarita de Escocia, la obra maestra de Zucarelli.

En el Pueblo Nuevo del Mar (Valencia) se declaró el jueves último un formidable incendio.

El fuego empezó en una barraca de la calle del Rosario, propagándose á otras doce—amén de una casa—que inmediatamente quedaron reducidas á cenizas. Ignórase como se inició el fuego.

El pánico era terrible; la ansiedad del vecindario indescriptible. Las pobres familias, que veían arder sus casas, ó amenazados de convertirse sus hogares en paveses, exhalaban gritos de misericordia.

La mayor parte de las familias que allí habitan se ejercitan y viven de la pesca. Su afán era salvar los enseres del oficio. En medio de la calle, en confuso montón, se fueron haciendo muebles y cuanto podía salvarse de la destrucción.

Las autoridades procuraron restablecer la calma, dictando las medidas necesarias para salvar el resto de las viviendas.

A las cinco de la tarde llegaban los obreros de Valencia. Las bombas y demás aparatos fueron conducidos á remolque de los coches del tranvía. Cuando llegaron, el fuego había detenido su destructor avance.

Todas las autoridades del Grao, puerto y otras de Valencia, acudieron al lugar del siniestro.

Este suceso ha dejado en la miseria á un gran número de familias.

Varios senadores y diputados de los Estados Unidos han presentado en las Cámaras un proyecto de armamentos en que solicitan 750.000 pesos para la instalación de una fábrica de cañones en el arsenal de Waterliet, 7.500.000 para la compra de cañones de 12 pulgadas, 250.000 para experimentos y defensas costeras y 500.000 que se invertirán en la compra de torpederos, torpedos y construcción de minas.

La casa del farmacéutico de Nava de Roa (Cadiz) fué asaltada hace pocas noches por doce hombres, los cuales, después de robarle le infirieron veintiseis puñaladas, le bajaron por las escaleras y le metieron entre unos manojos y gavillas de paja, prendiéndole fuego con intento de que acabase de perecer abrasado.

En medio de su agonía, y huido los bárbaros agresores, pudo el infeliz salvarse milagrosamente de las llamas.

Su estado era muy grave.

El juzgado de Roa se trasladó inmediata-

mente al lugar del suceso, habiendo preso á ocho personas, entre ellas el practicante y la criada, si bien estos han sido ya puestos en libertad.

Gacotilla

Reunion.—Para las cuatro de esta tarde ha sido convocada en la Delegacion del Gobierno la Junta nombrada para el reparto de las cantidades que SS. MM. y el Ministro de la Gobernacion concedieron á esta ciudad con motivo del aguacero de S. ptiembre último.

Los acuerdos tomados son:

1.º Pedir al Ayuntamiento relacion de los gastos verificados en los caminos vecinales ocasionados por el aguacero.

2.º Dirigir un edicto para que los colonos perjudicados presenten relacion valorada á que creen ascienden los perjuicios causados por el referido aguacero, señalándose hasta el dia 15 del actual.

3.º Que se repartan los fondos destinándose una parte á obras municipales ó sea á los caminos vecinales y la restante juntamente con las 2.500 pesetas dadas por SS. MM. se repartan entre los huertanos y colonos.

4.º Y que se dé cuenta al Sr. Gobernador de la Provincia de los acuerdos tomados por la Comision.

Defuncion.—Después de larga y penosa enfermedad, falleció en la tarde de ayer el acreditado facultativo D. Antonio Mercadal y Pons. Viendo el enfermo próxima su muerte, llamó á un señor sacerdote para que le administrara el Santo Sacramento de la Extremauncion; y al poco rato de haberlo recibido con cristiano y edificante fervor, expiró el Sr. Mercadal.

El cadáver ha sido conducido hoy á la última morada, llevando las cintas del féretro los médicos Sres. Federich, Farinós, Colorado y Roca.

Enviamos nuestro sentido pésame á la apreciable familia del finado. (Q. E. P. D.)

Vapor de recreo.—Anoche fondeó procedente de Palma y Cabrera en este puerto el norte-americano «Lady Jorfrida» de 174 toneladas, 26 tripulantes, 175 caballos y 2 pasajeros mandado por el capitán W. Trayler.

Ejercicios espirituales.—Ayer terminaron en la parroquia de Santa Maria los ejercicios espirituales que el ilustrado Padre Peydro daba á las señoras, y con este motivo se celebró por la mañana en la propia Iglesia una comunión general, en la que considerable número de fieles recibieron el Pan de los Angeles.

A partir del juéves próximo, al toque de oracion, el mismo P. Peydro dará una serie de ejercicios espirituales consagrada á hombres solos, que debe durar once dias.

Arribada.—Debido al temporal NO. y gruesa mar reinante, á las once de ayer mañana tuvo que arribar el vapor-correo «Puerto-Mahon», que había salido para Barcelona á hora de itinerario.

Tiempo.—Por ahora no tenemos motivo para congratarnos de haber entrado en Marzo, mes en que termina el invierno y principia la apacible, risueña y hermosa primavera, pues hasta la presente el tiempo sigue tan revuelto y crudo como en los pasados dias.

Ayer el cielo estuvo despejado; campeó

el sol en el firmamento; pero en cambio sopló tan rúcio NO. que era dificultoso el tránsito por las calles de esta poblacion. El dia de hoy ha sido frio y lluvioso.

Relevo.—Segun noticias el Regimiento Infanteria de Filipinas de guarnicion en esta plaza ha sido destinado á Palma para relevar al de Mindanao que vuelve á esta ciudad.

Accidente.—En la mañana de hoy una vecina de la calle del Arrabal ha tenido la desgracia de fracturarse el tornillo izquierdo, á consecuencia de una caída en la calle de San Jaime. Trasladada á su domicilio, la paciente ha sido asistida por el facultativo Sr. Federich.

Abusos.—Llamamos la atencion de quien corresponda, para que en lo sucesivo procure evitarse el daño que indudablemente algunos chiquillos mal educados y peor intencionados han causado á muchos árboles de la carretera de San Clemente, arrancándoles la corteza.

Y ya que de chiquillos hablamos, seria conveniente que los domingos sobre todo, una pareja de Orden público se situara en la calle del Sol, para meter en cintura á los rapaces que se entretienen en apedrear á los carruajes.

Rotura.—En la tarde de ayer se rompió el eje un carruaje en la calle de San Roque.

Renuncia.—La ha hecho Pedro Quintana del cargo de marinero de la falua de la Direccion del Lazareto sucio de este puerto, plaza que desde muchísimos años venia desempeñando.

Matadero.—Durante el mes de Febrero último se han sacrificado para el consumo de esta Ciudad 28 bueyes, 14 vacas, 45 terneros, 12 terneras, 3 cabras y 131 carneros formando un peso de 20.221 kilogramos. Además se han sacrificado 110 cerdos de 7260 kilogramos de peso.

Escuadra de instruccion.—Ayer tarde los buques de la escuadra española tuvieron que calar los masteleros, á causa del mal tiempo.

Correos.—El de Valencia ha llegado esta mañana á Palma, á hora de itinerario.

—El «Puerto-Mahon» ha salido esta mañana para Alcudia y Barcelona, conduciendo la correspondencia publica y los siguientes pasajeros:

PARA ALCUDIA

D. Emilio Ausaldi, Diego Seguí, Jacinto Tarravina, Fraillace Francesco, Miguel Bulloza, Ramon Duch, Jacinto Tortella, Catalina Sancho, Miguel Riutort y esposa, Pedro Payeras, José Torres, Francisco Costa, Juan Beltran, Jo-é Riera, Benito Ballester, Pedro Canto, Juan Ballester.

PARA BARCELONA

D. Domingo Diaz, F. Pons, Lorenzo Terrés, Juan Soria, Lorenzo Costabella, Ramon Quiruga, Ramon Viñola, Manuel de la Rosa, 11 marineros de la fragata «Numancia», Francisco Monserrat, Jaime J. Moysi, Juan Caballero, Teodora Mestres Manuel Manzanera, Ramon Homs, Juan Logo.—Total 44.

Correos.—Por lo mucho que puede convenir á nuestros comerciantes é industriales conocer los dias de salida de correos para las provincias de Ultramar y América del Sur, durante el mes de Marzo ac-

tual, los publicamos á continuacion:

Para Cuba

- Dia 3 Queenstown, via Estados-Unidos
- » 8 Southampton.
- » 10 Queenstown, via Estados-Unidos.
- » 10 Cádiz, vapor español.
- » 17 Queenstown, via Estados-Unidos.
- » 21 Coruña, vapor español.
- » 22 Southampton.
- » 22 Santander, vapor francés.
- » 24 Queenstown, via Estados-Unidos.
- » 30 Cádiz vapor español.
- » 30 Vigo, id. id.
- » 31 Queenstown, via Estados-Unidos.

Para Puerto-Rico

- Dia 10 Cádiz, vapor español.
- » 21 Coruña, id. id.
- » 22 Santander, id. francés.
- » 30 Cádiz, id. español.

Para Filipinas

- De Barcelona dia 9.
- De Marsella dia 25.
- De Brindisi 5 y 19.
- Para Fernando Póo
- De Cádiz dias 2, 10 y 17 de cada mes.

Para América del Sur

- De Madrid. Para el Brasil dia 4.
- » » Para Brasil, Uruguay, República Argentina y Paraguay dias 7, 12, 21 y 27.

» » Para los mismos puntos y además Chile, Perú, y Bolivia dias 13 y 27.

- De Cádiz, para los mismos puntos, dia 6.
- De la Coruña, para id. id. dia 7.
- De id para id. y Chile, Perú y Bolivia dias 12 y 25.

De Vigo, los dias siguientes.

Variaciones atmosféricas

La temperatura de hoy en esta ciudad ha sido la siguiente:

A las nueve de la mañana 56° centígrados. A las tres de la tarde 84°.

La máxima fué de 89° y la mínima de 37°.

El barómetro á 0° marcaba á las nueve de la mañana 761.7 m. y á las tres de la tarde 762.5 m.

Psicrómetro: humedad relativa á las nueve de la mañana 100 y á las tres de la tarde 82. Tension del vapor á las nueve de la mañana 6.8 y á las tres de la tarde 6.8.

Variable.

La anemia, la clorosis, los dolores de estómago, el empobrecimiento de la sangre, las épocas difíciles, las pérdidas blancas exigen, para curarse con rapidez, el hierro en estado soluble y los fosfatos; reunidos se encuentran en el Fosfato de Hierro soluble de Leras, muy apreciado para los niños y las jóvenes que se desarrollan con dificultad, están cansados por el crecimiento y privados de apetito.

TELEGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL

DE EL BIEN PÚBLICO

(No se permite su reproduccion en esta Ciudad.)

Madrid 2.—10 n.

El general Boulanger ha renunciado á una informacion sobre su candidatura.

Se atribuye importancia á las manifestaciones de los boulangieristas, quienes prometen tomar mucho vuelo en las próximas elecciones, creyéndose que se trata de formar un partido nuevo para sustituir el parlamentarismo republicano por una dictadura militar, que establezca un Gobierno fuerte.

Una comision de la Cámara de los Estados Unidos ha redactado un proyecto reduciendo los aranceles.

Dicen de Sofia que el gobierno búlgaro ha resuelto desechar las pretensiones rusas.

Se ha prohibido á los médicos que den noticias sobre el estado del kronprinz.

Ha llegado á San Remo un hijo del Emperador Guillermo.

Madrid 4.—10 m.

Italia ha prohibido la entrada en sus puertos á los buques de bandera francesa. La república vecina se prepara á tomar represalias contra Italia, por creer que la medida referida obedece á los manejos del Príncipe de Bismarck.

Madrid 4.—10.20 m.

En Portugal se ha verificado un duelo entre los Sres. Ferreira y Machado, resultando ambos heridos de sable.

El hundimiento de un andamio en las obras de la Exposicion de Barcelona ha causado un muerto y ocho heridos.

Madrid 4.—10.30 m.

El Ministro de Hacienda, señor Puigcerver, no acepta el criterio económico que el Sr. Gamazo expresó ayer, y se opone á aumentar los derechos arancelarios sobre el trigo y á prescindir del impuesto sobre la renta.

Madrid 4.—10.35 m.

Al extraer cinco cadáveres de una casa hundida por la nieve en Puerto Pajares, se ha encontrado un niño vivo, guarecido en un hueco y al calor de seis cabezas de ganado que también conservaban la existencia.

Madrid 4.—10.40 m.

El Presidente del Consejo de ministros se halla restablecido y ha visitado á S. M. la Reina Regente, con quien despachará esta tarde los asuntos urgentes.

El Príncipe Imperial de Alemania ha recobrado algunas fuerzas, habiendo podido asomarse al balcón.

Madrid 3.—10 n.

Los franceses tratan de justificar-se de los cargos que les dirigen los italianos con motivo de la guerra arancelaria y añaden ser responsable únicamente el gobierno de Roma que denunció el tratado.

Varios príncipes extranjeros se proponen visitar á kronprinz.

El gobierno ruso ha adoptado medidas en las provincias del Báltico de origen germánico habiendo producido agitacion en aquel país.

En Marsella se han tomado medidas sanitarias de resultas de la llegada de un buque inglés procedente de la India con un caso de cólera á bordo.

Los industriales italianos se proponen no asistir á la exposicion de París en vista de la tirantez de relaciones.

Ha fallecido el general Carbo.

«El Imparcial» dice que Sagasta ha reconocido la necesidad de la crisis pero espera conocer la opinion de las comisiones sobre los proyectos de Hacienda.

Rusia amenaza denunciar el tratado de Berlin si Turquía se niega á intervenir en la cuestion de Bulgaria.

Mr. Grévy lloró y se halla desconsolado al saber la sentencia dictada contra su yerno Wilson.

Madrid 4.—8 m.

Hablase de un duelo entre los brigadieres Ochando y Quijada.

Aumenta la tirantez de relaciones entre Francia é Italia.

El Sr. Cánovas intervendrá en la discusion sobre reformas militares.

Asegúrase que los Sres. Sagasta Martos y Alonso Martinez coinciden en apreciar de igual manera el estado político.

Seccion comercial

Barcelona 3.—6.30 t.	
4 por ciento Int. fin próximo .	66'35
4 por ciento Ext. fin próximo .	68'40
4 por ciento amortizable..	84'50
B. H. de Cuba emision de 1880.	99'50
B. H. Colonial	44'00
F. C. de Barcelona á Fran- cia nuevas .	56'00
F. del N. de España	61'25
Orenses	11'87
F. C. Tarrag. B. y Francia. . .	00'00
Id. Norte	00'00
Id. C. de Medina á O. y Vigo.	00'00
Id. Almansa	00'00
Obligaciones Transatlántica. .	00'00

Empeños del casino Mercantil
Interior 12 rs. paga bajista.
Exterior 80 rs. paga bajista.

Madrid 3

4 p. 00 Interior	66'00
4 p. 00 Exterior	00'00
4 p. 00 amortizable.	84'10

Bills. Hipots. de Cuba Emi-
sion de 1886 99 20

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

S. Eusebio y compañeros mártires.
Mañana se hace la visita á Ntra. Sra.
de la Esperanza en Sta. Maria.

Santo de mañana

S. Otegarrio arzobispo y Sta. Coleta virgen.

Movimiento del Puerto.

Entrados el 4

De Cabreza Iacht de los Estados- Unidos
«Ladí Forfina» Cap. Mr. Williams Fray-
ler con 26 trips. 2 pasajeros y sus equipos.

ANUNCIOS

Alcaldía de Mahon

Contabilidad

El dia 12 del corriente mes deberá reu-
nirse la Junta Municipal en estas Casas
Consistoriales á las doce de su mañana pa-
ra aprobar el presupuesto adicional al or-
dinario de esta Corporación correspon-
diente al actual año económico.

Sino se reuniese número suficiente de
Vocales para tomar acuerdo, queda desde
luego convocada para el 20 del mismo mes
á igual hora en cuyo dia se tomará acue-
do sea cualquiera el número de concur-
rentes, segun dispone la Ley municipal.

Mahon 5 Marzo de 1888.—José Vidal.

Administracion de Loterias de

1.ª Clase núm. 6 de las Baleares.

3 Arravaleta 3.

Queda abierto el despacho de bi-
lletes para el Sorteo que se ha de
celebrar en Madrid el dia 16 de Mar-
zo de 1888.

Ha de constar de 35 mil billetes
al precio de 50 pesetas cada uno,
divididos en décimos y por consi-
guiente a razon de 5 pesetas, distri-
buyendose 1.821 premios importan-
tes 1.277.500 pesetas distribuidas de
la siguiente manera:

1 de	150.000
1 de	75.000
1 de	30.000
2 de 8.000	16.000
3 de 5.000	15.000
20 de 4000	80.000
1490 de 500	745.000

99 aprox. de 500 pest. ca-
da una, para los 99 nú-
meros restantes de la
centena del que obten-
ga el premio de 150.000
pesetas 49.500

99 aprox. de 500 ptas. por
los 99 núms. id. de cen-
tena del que obtenga el
premio de 75.000 pese-

tas 49 500
99 aprox. de 500 pest. por
los 99 núms. restantes
de la centena del pre-
miado con 30.000 pe-
setas 49.500

2 aprox. de 4.000 para
los núms. anterior y
posterior al del premio
mayor 8.000

2 id. de 3.000 para
los números anterior
y posterior al del pre-
mio segundo 6.000

2 id. de 2.000 para
el premio tercero 4.000

1.821 1.277.500

Mahon 6 de Marzo de 1888.—El
Administrador, Pascual Hernandez.

Ayuntamiento de Mahon

Reemplazos

El dia 6 del actual á la 9 de su mañana
se reunirá este Ayuntamiento en las Casas
Consistoriales, para continuar el acto de
clasificación y declaracion de soldado.

Lo que se anuncia para conocimiento de
las personas interesadas en dichas opera-
ciones.

Mahon 2 Marzo de 1888.—El Alcalde
Presidente.—J. Vidal.

Para Vender

Lo está en el Ollestrá (S. Luis) una casa
con un huerto contiguo de cabida de unos
cinco almudes sembrado, cisterna, higue-
ral de pala y árboles. Para informes calle
del Castillo núm. 183.

Para Vender

Lo está en Villa-Carlos una casa situa-
da en la calle de Stuard núm. 17. Infor-
marán calle Mayor núm. 8.

Enfermedades del Pecho
JARABE DE HIPOFOSFATO DE CAL
de GRIMAULT y C^{ia}, Farmacéuticos en PARIS.
Este Jarabe, universalmente reco-
mendado por los facultativos, es de
gran eficacia en las *Enfermedades*
de los Bronquios y del *Pulmón*;
cura los *Resfriados*, *Bronquitis* y
Catarros más tenaces, cicatriza
los *tubérculos del Pulmón* de los
Tísicos y suprime los *ataques in-*
cesantes de tos que desesperan á los
enfermos. Bajo su influencia, cesan
los *Sudores nocturnos* y el *enfermo*
recobra rápidamente la salud.
PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

NODRIZA

Una leche de un mes desea encontrar
criatura para amamantar. Informarán, Ar-
raval 90.

ASMA
CIGARILLOS INDIOS
de GRIMAULT y C^{ia}, Farm^{ca}, Paris
El más eficaz de los remedios conocidos para
combatir el Asma, la Tos nerviosa, los
Catarros, el Insomnio.
Depósito en Paris, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

CAFÉ MOLIDO SUPERIOR

PROCEDENTE

DE LA ACREDITADA FÁBRICA DE CHOCOLATES

DE

MATÍAS LOPEZ

ESCORIAL.—MADRID

Véndese al precio de media peseta el bote
de 100 gramos (tres onzas), una peseta el
bote con sorpresa de 200 gramos (media
libra).

Economía. Aroma concentrado.

Clase superior.

Vendidos en un mes 1.362 botes

UNICO DEPÓSITO EN MENORCA

EL ARCA DE NOÉ

2 HANNÓVER 2

MAHON

De venta en varias confiterías y tiendas
de comestibles de esta ciudad.

Vino y Jarabe
DE DUSART
CON LACTO-FOSFATO DE CAL

El Lacto-Fosfato de cal contenido en
el VINO y JARABE de DUSART
es un reparador de los más enérgicos.
Afianza y endereza los huesos de los
niños raquíticos; devuelve el vigor y la
actividad á los Adolescentes decaídos y
linfáticos, y á los que están fatigados
por un crecimiento muy rápido. En la
Tisis facilita la cicatrización de los
pulmones.

Las mujeres embarazadas que re-
curren al VINO ó JARABE de
DUSART soportan su estado sin
fatiga alguna, sin vómitos y dan á luz
criaturas robustas.

El Lacto-Fosfato de cal enriquece la
leche de las Nodrizas y preserva á los
niños de la Diarrea y de las enferme-
dades de desarrollo. Con su benéfica
influencia la Dentición se efectúa sin
cansancio ni convulsiones.

En una palabra, el VINO y JA-
RABE de DUSART despiertan el
apetito y las fuerzas de los convalecientes
y convienen en todos los casos de exi-
stencia y conservación del cuerpo hu-
mano.

DUSART, autor de la famosa obra « Investiga-
ciones experimentales acerca del Lacto-Fosfato de
cal », en PARIS, 8, rue Vivienne.

SOMBRETERIA
DE
RAFAEL CARDONA
Calle Nueva núm. 3 al lado del Café Dinoret
A la persona que compre un sombrero
en dicha sombrerería se le regalará un ze-
pillo.

AVISO

Se componen acordeones, organillos, ar-
moniums, aristonos y herophons y se dan
lecciones de acordeon en casa y á domici-
lio á precios sumamente módicos. Calle de
S. Elias núm. 4

NODRIZA

Se desea una para amamantar en su mis-
ma casa: para informes Deyá núm 23.

AYUDANTE

Se necesita una en un colegio de señori-
tas en esta Ciudad. Informarán en esta im-
prensa.

LA NEW YORK
COMPANIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA
FUNDADA EN 1845
AUTORIZADA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN.

Sistema puramente místico á primas y contratas fijas ofreciendo al público combina-
ciones especiales exclusivamente de la Compañía.
Esta importante Compañía que cuenta 42 años de existencia es la única en España,
cuyo fondo-garantía pertenece por completo á sus asegurados entre los cuales se repar-
ten cada año los beneficios.

Fondo-garantía en 1.º Enero de 1887.	390 millones de pesetas.
Excedente del activo sobre el pasivo.	42 » »
Beneficios anuales repartidos en 1886.	10 3/4 » »
Desde su fundacion en 1845 hasta 1886 ha emitido cerca de 245	mil pólizas asegurando.
Ha pagado por contratos vencidos.	4066 » »
Ha pagado por contratos vencidos.	250 » »
Ha pagado por contratos vencidos.	251 » »

DIRECTOR PARTICULAR EN CATALUÑA Y BALEARES

D. MANUEL GÉS

Oficinas; calle Ancha núm 24.—BARCELONA

AGENTE EN MAHON, D. PEDRO B. VALLS.

EL MEJOR RECONSTITUYENTE
PILDORAS RESTAURADORAS

preparadas por el DR. FORMIGUERA

Para la pronta curacion de la palidez, inapetencia, esterilidad, dificultad, supresion
y demás desarreglos de la menstruacion, y en general las enfermedades que dependen
del empobrecimiento de sangre. Medicamento indispensable á las personas aquejadas
de dolencias crónicas del estómago, para facilitar el desarrollo de las jóvenes y fortifica-
los temperamentos débiles y linfáticos.—Depósito general, G. Formiguera y C.^{ia}, Ta-
llers, 22, Barcelona.—Al por menor, Farmacia de la Estrella, Fernando VII, n.º 7, y
demás farmacias.

POLIEPIDERMÍFUGO
DE
M. HERNANDEZ
Remedio seguro para la curacion de los
CALLOS
Garantiza la eficacia de este específico, el gran número de casos en
que ha sido empleado con brillante éxito.

PUNTOS DE VENTA.
Mahon: Farmacia de Hernandez. Alayor: Farmacia de Castell.
Ciudadela: id. de Gornés. Mercadal: id. de Villalonga
DEPÓSITO:—Farmacia del Autor Arrabal, 38, MAHON

LA VID
DE
MANUEL BELTRAN
Calle Nueva 29
MAHON
En dicho establecimiento se encontrará
tomate al natural en latas á 40 céntimos de
peseta lata.

PIANINOS
Para vender ó alquilar. Se encontrarán
en la calle Alonso III n.º 4.
Imp. de M. Parpal.—Bastion 39.